
 

 

 

 

GUJARAT BILL NO.   13  OF  2024. 

 

THE GUJARAT GOODS AND SERVICES TAX (AMENDMENT) 

 BILL, 2024. 

 A BILL 
further to amend the Gujarat Goods and Services Tax Act, 2017. 

 

સન ૨૦૨૪નુું ગજુરાત વિધેયક ક્રમાુંક: ૧૩.     

ગજુરાત માલ અને સેિા િેરા (સધુારા) વિધેયક, ૨૦૨૪. 

ગજુરાત માલ અને સેિા િેરા અવધવનયમ, ૨૦૧૭ િધ ુસધુારિા બાબત વિધેયક. 

આથી, ભારતના ગણરાજ્યના પચંોતેરમા વર્ષમા ંનીચેનો અધિધનયમ કરવામા ંઆવે છેેઃ- 

 ૧.  (૧)  આ અધિધનયમ ગજુરાત માલ અને સેવા વેરા (સિુારા) અધિધનયમ, ૨૦૨૪ કહવેાશે. 
(૨)  તે, રાજ્ય સરકાર, રાજપત્રમા ંજાહરેનામાથી, નક્કી કરે તેવી તારીખે અમલમા ં
આવશે. 

  ૨. ગજુરાત માલ અને સેવા વેરા અધિધનયમ, ૨૦૧૭ (જેનો આમા ં હવે પછી, “મખુ્ય    

અધિધનયમ” તરીકે ઉલ્લેખ કયો છે તે)મા,ં કલમ ૨-મા,ં ખડં (૬૧)ને બદલે, નીચેનો ખડં મકૂવો:- 

 ‘‘(૬૧) ‘‘ઈનપટુ સેવા ધવતરક’’ એટલ ેકલમ ૨૫-મા ંઉલ્લેખેલી ચોક્કસ વ્યક્તતઓ માટે અથવા 

તેમના વતી, કલમ ૯ની પેટા-કલમ (૩) અથવા પેટા-કલમ (૪) હઠેળ વરેાને પાત્ર સેવાના 

સબંિંમા,ં ઈનપટુ સેવા મળ્યા બદલ, ભરધતયા ંસહહત વેરા ભરધતયા ંમેળવતી હોય અને કલમ 

૨૦-મા ંજોગવાઈ કરેલી રીતે, આવા ભરધતયાનંા સબંિંમા ંઈનપટુ વેરા શાખનુ ંધવતરણ કરવાને 

પાત્ર હોય તેવી માલ અથવા સેવા અથવા તે બનેંના પરુવઠાકારની કચેરી;’’. 
 

 

સન ૨૦૧૭ના 
ગજુરાતના 
૨૫-મા 
અવધવનયમની 
કલમ ૨-નો  
સધુારો.  

સન ૨૦૧૭નો 
ગજુરાતનો 
૨૫-મો.   

ટ ુંકી સુંજ્ઞા અને 
આરુંભ. 
 



૩. મખુ્ય અધિધનયમમા,ં કલમ ૨૦ને બદલે, નીચેની કલમ મકૂવી:- 

‘‘૨૦. (૧) કલમ ૨૫-મા ંઉલ્લેખેલી ચોક્કસ વ્યક્તતઓ માટે અથવા તેમના વતી, 

કલમ ૯ની પેટા-કલમ (૩) અથવા પેટા-કલમ (૪) હઠેળ વેરાને પાત્ર સવેાના 

સબંિંમા,ં ઈનપટુ સેવા મળ્યા બદલ, ભરધતયા ંસહહત વેરા ભરધતયા ંમેળવતી હોય 

તેવી માલ અથવા સેવા અથવા તે બનેંના પરુવઠાકારની કોઈ કચેરીએ, કલમ 

૨૪ના ખડં (૮) હઠેળ ઇનપટુ સેવા ધવતરક તરીકે રજજસ્ટર થવુ ંજરૂરી રહશેે અને 

આવા ભરધતયાનંા સબંિંમા,ં ઈનપટુ વેરા શાખનુ ંધવતરણ કરવુ ંજોઈશે. 

(૨) ઇનપટુ સેવા ધવતરકે, સેવાના સબંિંમા ં રાજ્ય વેરાની અથવા સકંલલત 

વેરાની શાખ સહહત, તેણે મેળવેલા ભરધતયા ંપર લેવામા ંઆવતી રાજ્ય વેરા 

અથવા સકંલલત વેરાની શાખનુ ં ધવતરણ, તે જ રાજ્યમા,ં સદરહુ ઇનપટુ સેવા 

ધવતરક તરીકે રજજસ્ટર થયેલી ચોક્કસ વ્યક્તત દ્વારા કલમ ૯ની પેટા-કલમ (૩) 

અથવા પેટા-કલમ (૪) હઠેળ ચકૂવવામા ં આવેલા વેરાની વસલૂાતને અિીન 

રહીને, ઠરાવવામા ંઆવે તેવી રીતે, તેટલા સમયમા ંઅને તેવા ધનયતં્રણો અને 

શરતોને અિીન રહીને કરવુ ંજોઈશે. 

(૩) રાજ્ય વેરાની શાખનુ ંરાજ્ય વેરા અથવા સકંલલત વેરા તરીકે અને સકંલલત 
વેરાની શાખનુ ં સકંલલત વેરા અથવા રાજ્ય વેરા તરીકે, ઠરાવવામા ંઆવે તેવી 
રીતે, ઇનપટુ વેરા શાખની રકમ િરાવતા દસ્તાવેજ કાઢી આપીને ધવતરણ કરવુ ં
જોઇશે. 

૪.  મળૂ અધિધનયમમા,ં કલમ ૧૨૨ પછી, નીચેની કલમ દાખલ કરવી:- 

“૧૨૨ ક. (૧) આ અધિધનયમમા ંગમે તે મજકૂર હોય તેમ છતા,ં  જે માલના 
સબંિંમા ંકલમ ૧૪૮ હઠેળ મશીન (યતં્રો)ના રજજસ્રેશનને લગતી કોઇ ખાસ 
કાયષરીધત જાહરે કરવામા ંઆવી હોય તે માલના ઉત્પાદનમા ં રોકાયેલી હોય 
તેવી કોઇ વ્યક્તત, સદરહુ ખાસ કાયષરીધતનુ ંઉલ્લઘંન કરીને કૃત્ય કરે, ત્યારે તે 
(વ્યક્તત) પ્રકરણ ૧૫ અથવા આ પ્રકરણની બીજી જોગવાઇઓ હઠેળ તેણે 
ચકૂવેલા હોય અથવા તેના દ્વારા ચકૂવવાપાત્ર હોય તેવા કોઇ દંડ ઉપરાતં, 
આવી રીત ેરજજસ્ટર ન થયેલા દરેક મશીન (યતં્ર) માટે એક લાખ રૂધપયાની 
રકમ જેટલો દંડ ચકૂવવાને પાત્ર થશે.       

સન ૨૦૧૭ના 
ગજુરાતના 
૨૫-મા 
અવધવનયમની 
કલમ ૨૦ 
બદલિા 
બાબત. 

ઇનપટુ સેિા 
વિતરક   દ્વારા 

શાખ 
વિતરણની 

રીત.  
 

સન ૨૦૧૭ના 
ગજુરાતના ૨૫-
મા 
અવધવનયમમાું 
નિી કલમ 
૧૨૨-ક દાખલ 

કરિા બાબત.  

ખાસ કાયયરીવત 
મજુબ માલના 
ઉત્પાદનમાું 
ઉપયોગમાું 

લેિાયેલા અમકુ 
મશીનને 
રજજસ્ટર 

કરાિિામાું 
વનષ્ફળ થયા 
બદલ દુંડ.    



(૨) પેટા-કલમ (૧) હઠેળના દંડ ઉપરાતં, આવી રીતે રજજસ્ટર ન થયેલા દરેક મશીન, 
જપ્ત અને સરકાર દાખલ કરવા માટે પાત્ર થશે:  

પરંત ુ-   

(ક) આવી રીતે લાદવામા ંઆવેલો દંડ ચકૂવવામા ંઆવ્યો હોય; અને 

(ખ) આવા મશીનનુ ં રજજસ્રેશન, દંડના હુકમની જાણ થયાના ત્રણ 
હદવસની અંદર ખાસ કાયષરીધત અનસુાર કરવામા ંઆવ્્ુ ંહોય, 

ત્યારે તેવુ ંમશીન સરકાર દાખલ કરવામા ંઆવશે નહહ.”.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ઉદે્દશો અને કારણો 
 

ગજુરાત માલ અને સેવા વેરા અધિધનયમ, ર૦૧૭ - ગજુરાત સરકાર દ્વારા, માલ અથવા સેવાઓ 
અથવા બનંેના આંતર-રાજ્ય પરુવઠા પર વેરો લેવા અને વસલૂાત માટેની જોગવાઈ કરવા માટે 

અધિધનયધમત કરવામા ંઆવ્યો હતો. 

માલ અને સેવા વેરા કાઉક્સસલ દ્વારા તેની ૫૦ મી અને ૫૨ મી બેઠકમા,ં માલ અને સેવા 
વેરા કાયદામા ં સિુારા ફરમાવતા ધવધવિ ધનણષયો લેવામા ં આવ્યા છે. તદનસુાર, નાણા 
અધિધનયમ, ૨૦૨૪ (સન ૨૦૨૪ ના ૮મા) થી સસંદ દ્વારા, કેસરીય માલ અને સેવા વેરા 
અધિધનયમ, ર૦૧૭ (સન ૨૦૧૭નો ૧૨ મો) સિુારવામા ં આવ્યો છે. માલ અને સેવા વેરા 
કાઉક્સસલની ભલામણોને બનતી ત્વરાએ અમલમા ંમકૂવાના હતેથુી અને કેસરીય માલ અને સેવા 
વેરા અધિધનયમ, ર૦૧૭ અને ગજુરાત માલ અને સેવા વેરા અધિધનયમ, ર૦૧૭ (સન ૨૦૧૭ના 
ગજુરાતના ૨૫-મા) ની જોગવાઈઓ લાગ ુ પાડવામા ંએકરૂપતા જાળવવા માટે, આ ધવિેયક 
ગજુરાત રાજ્યની ધવિાનસભા દ્વારા પસાર કરવુ ંજરૂરી છે. 

આ ધવિેયકથી, ઉપ્ુષતત ઉદે્દશો ધસદ્ધ કરવા માટે, ગજુરાત માલ અને સેવા વરેા અધિધનયમ, 

ર૦૧૭ સિુારવા િા્ુું  છે. 

કલમો અંગેની નીચેની નોંિોથી, ધવિેયકની મહત્વની જોગવાઇઓ ટૂંકમા ંસમજાવવામા ં
આવી છે:- 

કલમ ૧.- આ કલમથી, ટૂંકી સજં્ઞા અને આરંભ માટેની જોગવાઈ કરી છે. 

કલમ ૨.- આ કલમથી, “ઇનપટુ સવેા ધવતરક” ની વ્યાખ્યા મકૂવા િા્ુું છે. 

કલમ ૩.- આ કલમથી, ગજુરાત માલ અને સેવા વેરા અધિધનયમ, ૨૦૧૭ની કલમ ૨૦- 
મકૂવા િા્ુું છે, જેથી કરીને, ઇનપટુ સેવા ધવતરક દ્વારા સદરહુ અધિધનયમની 
કલમ ૨૫-મા ંઉલ્લેખેલી, લભન્ન વ્યક્તતઓ માટે અથવા તેમના વતી, તતૃીય 
પક્ષકારો પાસેથી મેળવલેી સામાસય ઇનપટુ સવેાઓની ઇનપટુ વેરા શાખના 
ધવતરણ માટે, ઇનપટુ સવેા ધવતરણ વ્યવસ્થા ફરજજયાત કરી શકાય.   

કલમ ૪.- આ કલમથી ગજુરાત માલ અને સેવા વેરા અધિધનયમ, ૨૦૧૭મા,ં નવી કલમ 
૧૨૨-ક દાખલ કરવા િા્ુું છે, જેથી કરીને, સદરહુ અધિધનયમની કલમ ૧૪૮ 
હઠેળ જાહરે કરેલી ખાસ કાયષરીધતનુ ંપાલન કરવાનુ ંજેને ફરમાવ્્ુ ંહોય તેવા 



ઉત્પાદકો દ્વારા મશીનનુ ંરજજસ્રેશન ન કરવા બદલ ખાસ દંડ માટેની જોગવાઇ 
કરી શકાય.   

કનભુાઈ દેસાઈ, 

 

ધારાકીય સત્તાની સોંપિાની યાદી 

આ ધવિેયકમા,ં નીચેની બાબતોના સબંિંમા ંિારાકીય સત્તાની સોંપણીનો સમાવેશ થાય 
છે:- 

કલમ ૧.- આ કલમની પેટા-કલમ (૨)થી, રાજ્ય સરકારને, રાજપત્રમા ંજાહરેનામાથી, આ 
ધવિેયકની જોગવાઇઓ જે તારીખે અમલમા ંઆવશે તે તારીખ જાહરેનામાથી 
નક્કી કરવાની સત્તા મળે છે. 

કલમ ૪.- આ કલમથી બદલવા િારેલી ગજુરાત માલ અને સેવા વેરા અધિધનયમ, ર૦૧૭ની 
કલમ ૨૦ની પેટા-કલમ (૨)ની જોગવાઈઓથી, રાજ્ય સરકારને, જે રીતે, જે 
સમયની અંદર, જે ધનયતં્રણો અને શરતોને અિીન રહીને, ઇનપટુ સેવા ધવતરક 
તરીકે તે જ રાજ્યમા ંરજજસ્ટર થયેલી ચોક્કસ વ્યક્તત દ્વારા કલમ ૯ની પેટા-કલમ 
(૩) અથવા પેટા-કલમ (૪) હઠેળ ચકૂવવામા ંઆવેલા વેરાની વસલૂાતને અિીન 
રહીને, સેવાના સબંિંમા,ં રાજ્ય વેરા અથવા સકંલલત વેરાની શાખ સહહત સદરહુ 
ઇનપટુ સેવા ધવતરકે, તેણે મેળવેલા ભરધતયા ંપર વસલૂ કરવામા ંઆવેલી રાજ્ય 
વેરા અથવા સકંલલત વેરાની શાખનુ ંધવતરણ કરવુ ંજોઈશે, તે રીત, તે સમય, તે 
ધનયતં્રણો અને શરતો, ધનયમોથી ઠરાવવાની સત્તા મળે છે. 

વધમુા,ં આ કલમથી બદલવા િારેલી ગજુરાત માલ અને સેવા વેરા 
અધિધનયમ, ર૦૧૭ની કલમ ૨૦ની પેટા-કલમ (૩)ની જોગવાઈઓથી, રાજ્ય 
સરકારને, જે રીતે રાજ્ય વેરાની શાખનુ ંરાજ્ય વેરા અથવા સકંલલત વેરા તરીકે 
અને સકંલલત વેરાનુ ંસકંલલત વેરા અથવા રાજ્ય વેરા તરીકે, ઇનપટુ વેરા શાખની 
રકમ િરાવતો દસ્તાવેજ કાઢી આપીને ધવતરણ કરવુ ંજોઈશે તે રીત, ધનયમોથી 
ઠરાવવાની સત્તા મળે છે.    

ઉપ્ુષકત િારાકીય સત્તાની સોંપણી આવશ્યક અને સામાસય પ્રકારની છે.  

 

તારીખ: ૧૪મી ઓગસ્ટ, ૨૦૨૪.     કનભુાઈ દેસાઈ. 



પરુિણી 

ગજુરાત માલ અને સેિા િેરા અવધવનયમ, ૨૦૧૭ (સન ૨૦૧૭ના ગજુરાતના  
૨૫-મા)માુંથી ઉતારા. 

 

 

૨. (૧) થી (૬૦)   XXX   XXX   XXX  

 (૬૧) ‘‘ઈનપટુ સેવા ધવતરણકતાષ’’ એટલે ઈનપટુ સેવા મળ્યા બદલ કલમ ૩૧ હઠેળ 
કાઢી આપવામા ંઆવેલ વેરા ભરધતયા સ્વીકારે અને માલ અથવા સેવા અથવા 
તે બનેંના પરુવઠાકારની કચેરીનો હોય તે જ કાયમી ખાતા નબંર િરાવતા 
વેરાપાત્રમાલ અથવા સેવાના પરુવઠાકારને, સદરહુ સેવા પર ચકૂવેલ કેસરીય 
વેરા, રાજ્ય વેરા, સકંલલત વેરા અથવા સઘં રાજ્યકે્ષત્ર વેરાની શાખનુ ં ધવતરણ 
કરવાના હતે ુમાટે, ઠરાવલેો દસ્તાવેજ કાઢી આપે તેવી માલ અથવા સેવા અથવા 
તે બનેંના પરુવઠાકારની કચેરી;  

 (૬૨) થી (૧૨૦)  XXX   XXX   XXX 

૨૦. (૧) ઇનપટુ સેવા ધવતરકે,  રાજ્ય વેરાની શાખનુ ંરાજ્ય વેરા તરીકે અથવા સકંલલત વેરા 
તરીકે અને સકંલલત વેરાનુ ં સકંલલત વેરા  તરીકે અથવા રાજ્ય વેરા તરીકે, ઠરાવવામા ંઆવ ે
તેવી રીતે, ધવતરણ કરવામા ંઆવેલી ઇનપટુ વેરા શાખની રકમ િરાવતા દસ્તાવેજ કાઢી આપીને 

ધવતરણ કરવુ ંજોઇશે. 

(૨)  ઇનપટુ સેવા ધવતરકે, નીચેની શરતોને અિીન રહીને, શાખનુ ં ધવતરણ કરવુ ંજોઇશે:- 

(ક)  શાખ પ્રાપ્ત કરનારને, ઠરાવવામા ંઆવે તેવી માહહતી િરાવતા દસ્ તાવેજ સામ ે

શાખનુ ંધવતરણ કરી શકાશે; 

(ખ)  ધવતરણ કરેલી શાખની રકમ, ધવતરણ માટે ઉપલભ્ય હોય તેવી શાખની રકમથી 
વધ ુહોવી જોઇશે નહહ; 

(ગ)  શાખ લેનારને આપવામા ંઆવેલી ઇનપટુ સેવાઓ ઉપર ચકૂવેલી વેરા શાખનુ ં
ધવતરણ,  તે શાખ પ્રાપ્ત કરનારને જ કરવુ ંજોઇશે; 

(ઘ)  એક કરતા ં વધ ુ શાખ પ્રાપ્ત કરનાર વ્યક્તતઓને આપવામા ં આવેલી ઇનપટુ 
સેવાઓ ઉપર ચકૂવેલી વેરા શાખનુ ંધવતરણ, એવી શાખ પ્રાપ્ત કરનારની વચ્ચે 

વ્ યાખ્ યા. 

 

ઇનપટુ સેિા 
વિતરક   દ્વારા 
શાખ વિતરણની 
રીત.  



કરવુ ંજોઇશે જેમના માટે ઇનપટુ સેવા આપી શકાય અને આવુ ંધવતરણ, સબંધંિત 
મદુત દરધમયાન એવી શાખ લેનારને રાજ્યમાનંા અથવા સઘં રાજ્યક્ષેત્રમાનંા 
ટનષઓવરના ભાગે પડતા આિારે, તેવી તમામ શાખ લેનાર કે જેમને આવી ઇનપટુ 
સેવા આપી શકાય તેમ હોય અને ચાલ ુ વર્ષની જે સબંધંિત સદરહુ મદુત 
દરધમયાન તે અમલમા ંહોય તેમના એકંદર ટનષઓવરના પ્રમાણમા ંકરવુ ંજોઇશે;  

(ચ)  તમામ શાખ પ્રાપ્ત કરનારને આપવામા ંઆવેલી ઇનપટુ સેવા ઉપર ચકૂવેલી વેરા 
શાખનુ ં  એવી શાખ પ્રાપ્ત કરનારની વચ્ચે ધવતરણ કરવુ ં જોઇશે અને આવુ ં
ધવતરણ, સબંધંિત મદુત દરધમયાન તમામ શાખ લેનારના એકંદર ટનષઓવર અને 
જે સદરહુ સબંધંિત મદુત દરધમયાન ચાલ ુ વર્ષમા ં અમલમા ં હોય, તેવા શાખ 
લેનારના રાજ્યમાનંા ટનષઓવર અથવા સિં રાજ્યક્ષેત્રમાનંા ટનષઓવરના ભાગે 
પડતા આિારે, ધવતરણ કરવુ ંજોઇશે. 

 સ્પષ્ટીકરણ- આ કલમના હતેઓુ માટે,- 

 (ક)  “સબંધંિત મદુત” એટલ-ે 

(૧)  શાખ લેનારને, જે વર્ષ દરધમયાન શાખનુ ંધવતરણ કરવાનુ ંહોય તે વર્ષના 
અગાઉના નાણાકીય વર્ષમા ં પોતાના રાજ્યો અથવા સઘં રાજ્યક્ષેત્રમા ં
ટનષઓવર થ્ુ ંહોય, તો સદરહુ નાણાકીય વર્ષ; અથવા 

(૨)  શાખ પ્રાપ્ ત કરનારી અમકુ  અથવા તમામ વ્ યહકતઓન,ે શાખનુ ંધવતરણ 
કરવાનુ ં હોય તે વર્ષ અગાઉના નાણાકીય વર્ષ દરધમયાન, તેમના 
રાજ્યોમાનં ુ ંઅથવા સઘં રાજ્યકે્ષત્રમાનં ુ ંકોઇ ટનષઓવર ન હોય, તો શાખનુ ં
જે મહહના દરધમયાન ધવતરણ કરવાનુ ંહોય તે મહહના અગાઉના જે ધત્રમાસ 
માટેની શાખ લેનારી તમામ વ્ યહકતઓના આવા ટનષઓવરની માહહતી 
ઉપલભ્ય હોય, તેવો છેલ્લો ધત્રમાસ;   

(ખ) “શાખ પ્રાપ્ત કરનાર” એ શબ્દપ્રયોગ એટલે ઇનપટુ સેવા ધવતરક તરીકે સમાન 
કાયમી ખાતા નબંર િરાવતા માલ અથવા સેવા અથવા તે બને્નના પરુવઠાકાર;  

(ગ) આ અધિધનયમ હઠેળ વેરાપાત્ર માલ તેમજ વેરાપાત્ર ન હોય, તેવા માલના 
પરુવઠામા ંસકંળાયેલી રજજસ્ટર થયેલી કોઇ વ્યક્તતના સબંિંમા ં“ટનષઓવર” એ 
શબ્ દપ્રયોગના અથષ, સધંવિાનની સાતમી અનસુલૂચની યાદી ૧-ની નોંિો ૮૪ અન ે



સદરહુ અનસુલૂચની યાદી ૨-ની નોંિ ૫૧ અને ૫૪ હઠેળ લેવાપાત્ર કોઇ શલુ્ક 
અથવા વેરાની રકમથી ઘટાડવામા ંઆવેલા ટનષઓવરનુ ંમલૂ્ ય થાય છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

   ગજુરાત વિધાનસભા સચિિાલય 

 

 

                  [સન ૨૦૨૪નુું ગજુરાત વિધેયક ક્રમાુંક: ૧૩.] 

 

 

   ગજુરાત માલ અને સેિા િેરા અવધવનયમ, ૨૦૧૭ િધ ુ 

   સધુારિા બાબત વિધેયક. 

 

 

 

                                  [શ્રી કનભુાઈ દેસાઈ, 

                                                        નાણા મુંત્રીશ્રી] 

 

 

(સન ૨૦૨૪ના ઓગસ્ટ મહિનાની ૧૪મી તારીખે ગજુરાત 
સરકારી રાજપત્રમાું પ્રવસદ્ધ કયાય મજુબ) 

 

િેતન પુંડયા, 

ઇન્િાર્જ સચિિ, 

ગજુરાત વિધાનસભા. 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 


